

中原书香

你算过吗,自己在2013年中读了几本书?

之前的调查结果显示,郑州市民2011~2012年度平均阅读图书15.27本,比全国平均水平高了10.92本(全国为人均4.35本)。

2013年,咱们郑州市民该如何把自己爱读书的好习惯继续发扬光大呢? 郑州晚报记者 张柳

第十届“绿城读书节”9月开幕

第十届“读书节”启动

9月,第十届“绿城读书节”将正式启动,并在接下来的3个月时间内,为郑州市民带来各种各样的“节日活动”。

在今年的“绿城读书节”活动安排中,组委会在往年的经典保留项目如“书香家庭”评选、郑州图书交易会、优秀影片进校园等活动基础上,拟策划开展一

系列新创活动如给适龄儿童推荐一套书、“儿童阅读”大型公益讲堂、现场作文大赛等。

其中,拟开展的优秀影片进校园活动将为全市的中小學生带来根据本土作家孟宪明的作品《念书的孩子》改编的同名电影,这部影片从美国第九届圣地亚哥国际儿童电影节上22个国家参评的389部影片中脱颖而出,一举拿下“最佳影片奖”

和“最佳演员奖”。接下来的3个月中,它将在市区各校园与小观众们见面。

去年“读书”很火爆

据郑州市文广新局的资料显示,在去年的第九届“绿城读书节”中,为期3天的“2012郑州图书交易会”上,来自北京、河北等15个省的150家出版、发行单位交易码洋达1.2亿元。

从2012年9月下旬至12月下旬的3个月里,参与各项活动的人员达20万人次。其中在全市组织开展的书香校园中学生诵读比赛时段,阅读课写进了学校的课程表。

市文广新局有关负责人表示,今年的活动无论在内容上还是质量上都更具新意,相信会为郑州市民带来一场更丰富、更有营养的书香盛宴。

听孟宪明说说《念书的孩子》

父母外出打工,小男孩开开和爷爷留在乡村生活,陪伴他们的还有一条开开捡来的流浪狗“小胆儿”。爷爷让开开每晚念书,小胆儿就蹲在旁边听,这样平静的生活伴随着爷爷的离世而支离破碎……

一天早上,作家孟宪明醒来后,发现自己在流泪。他知道自己做梦了,赶紧闭上眼睛靠在床上回想,“梦里的故事发生了什么?”当开开和他的爷爷再次来到脑海中时,孟宪明又哭了。

起床,来到书桌前,他定神记下了开开的故事,题目就叫《念书的孩子》。 郑州晚报记者 张柳/文 马健/图

催泪大片如何戳中泪点

作为一名职业编剧,年近60岁的孟宪明已拥有30多部影视作品,而《念书的孩子》在他的手中创造了多项新纪录。

比如,那日梦醒,他花了40分钟就写下了2000字的故事梗概。而这个尚未成型,仅在脑子里的故事,就听哭了许多人。

一周时间写完剧本,紧接着孟宪明就病倒了。这是他第一次被写作累病,因为其间流了太多的眼泪,受了内伤。

2011年,剧本出炉15天即筹拍。2012年,影片获国际儿童电影节“最佳电影”奖。2013年,同名小说面世。

一个梦里的故事,为什么会感动所有的观众,包括文化背景迥异的美国评委?

“故事本身不是真实的,但是故事的本质却是真实的。”孟宪明说。

他出生在农村,对农村的了解比城市更深刻。他的大姐大他19岁,而今将近80岁仍生活在农村。她的两个儿子都在兰州工作,孙子跟着奶奶从两三岁生活到十几岁。

这样的留守儿童在我国数以千万计。

孟宪明解释说:“这些留守的孩子并不缺少物质上的东西,也不缺少爷爷奶奶的疼爱。社会对他们也很关心,叫关注留守儿童。唯一缺少的是和父母之间的交流。这个故事写的就是这样一种状态。”



电影《念书的孩子》海报

故事讲了什么

爸爸妈妈去城里打工,家里由爷爷照顾9岁的开开上学和生活。

开开捡了一只流浪狗,取名小胆儿。小胆儿胆子特别小,平时不敢叫唤,它成了开开最好的朋友。

爷爷有肺心病,为了吃药,家里连有线电视费也不交了。开开放学没事干,爷爷就哄着开开念课文,让他有事干。开开每次念书的时候,小胆儿就坐在爷爷的鞋子上认真地听。

一天早上,小胆儿突然叫起来,要开开去爷爷屋。因为抢救及时,煤气中毒的爷爷醒了。可小胆儿又一次叫时,爷爷已永远睡过去。

认识孟宪明

灰白头发,没有花纹的短袖衬衣,灰色长裤,一辆老旧结实的黑色二八自行车,一间蒙了点灰尘但像家一样的写作间……

初见孟宪明,完全没有一点现代浮华气息的他和整个环境竟让人感到有点不适应,这种朴素和干净像清水,把看惯了雾霾的眼睛彻底地冲刷了一趟。

这就是写出《念书的孩子》的那位作家吗?

要知道,不仅《念书的孩子》于2012年8月在美国圣地亚哥国际儿童电影节上荣获了“最佳电影”奖,剧

本也被好莱坞公司买走了。这位作家此前的作品《新年真好》也得过一个奖。另外《大国医》《双筒望远镜》等大家熟知的电视剧也是他写的,6获中国电视剧“飞天奖”以及多次获其他奖项的经历,河南省文学院一级作家、民俗学家、兼职教授的身份,迄今创作、主编了1500余万字作品的业绩,使人很容易联想到“名人范儿”“剧本大卖”“品质生活”这些词儿。

眼前这位作家,更像街边扶着小孙子学走路的某一位乐滋滋的爷爷。

“我觉得这样挺好啊,生活不需要那么多。”孟宪明如此回答。

眼前这位作家,更像街边扶着小孙子学走路的某一位乐滋滋的爷爷。

“我觉得这样挺好啊,生活不需要那么多。”孟宪明如此回答。

郑州晚报

小记者招新啦

身份更权威:

“郑州晚报小记者证”由团市委、郑州市记协、郑州晚报社联合颁发,权威认证

活动更高端:

每月均有机会免费参加国内教育名家举办的大型讲座

每月均有机会面对面采访政界官员、商界精英,提升孩子胆量与视野

每月均有机会优先参与晚报组织的各类社会实践活动

每位小记者的新闻习作均有机会登上晚报,并可获得资深编辑一对一指导,同时获付稿酬

装备更职业:

郑州晚报小记者将统一配发服装、采访本,展现更加职业的面貌

报名要求:

中小學生(小学三年级及以上),男女均可,需热爱写作,文笔通顺,沟通表达能力强,勇于挑战自我

名额有限,心动更要快快行动,赶快拨打电话:67897655 报名吧!

(具体参与活动以报纸刊登内容为准)